



ОРГАН ШАХУНСКОГО РАЙКМА ВКП и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

**Колхозники и колхозницы! Напряжем все наши силы, чтобы собрать богатый урожай по-военному, досрочно выполнить все обязательства перед государством и этим усилить помощь Красной Армии, отстаивающей каждую пядь советской земли.**

**Шире Всесоюзное соревнование в колхозной деревне!**

## Организованно и без потерь убрать урожай

На колхозных полях началась уборка урожая. На решение этой задачи должны быть направлены все силы, вся энергия колхозного крестьянства, все внимание партийных, комсомольских и общественных организаций села.

Уборка урожая самый ответственный этап сельскохозяйственных работ. От того, как он будет проведен, зависит снабжение страны и Красной Армии хлебом и другими продуктами питания, а промышленности — сельскохозяйственным сырьем. В этом и огромное военное хозяйственное значение уборочных работ.

Особое внимание при уборке урожая должно быть обращено на борьбу с потерями. Потерь терпеть нельзя. В условиях военного времени должна идти борьба за каждый пуд, за каждый килограмм зерна, ибо каждый пуд зерна, каждый центнер картофеля — это смертоносный снаряд, смертоносная бомба, пушечная встан озверевших гитлеровских разбойников.

Для того, чтобы избежать потерь урожая нужно провести уборку его быстро и организованно. Примером того, как надо бороться за хлеб, могут служить колхозы М.Широковского сельсовета, которые на 3 августа убрали ржи с площади 345 гектаров. Здесь дело уборки урожая председатели колхозов взяли в свои руки, организовали работу колхозников с темна до темна, а коммунисты и комсомольцы развернули широко массово-разъяснительную работу.

Плохо идут уборочные работы в Макаровском и Майском сельских советах. Здесь председатели сельских советов тт. Грудкин и Полозов, а вместе с ними и председатели колхозов находятся в плену вредных «зеленых» настроений. Такое поведение руководителей нетерпимо.

Наряду с уборкой урожая вручную, нужно полностью использовать и уборочные машины. Одной, в Акатовском сельсовете еще не отремонтировано 9 конных возилок, в Андриановском — 6 жаток, Черновском — 21 коса с граблями. Эти факты говорят о беспечности председателей сельсоветов, об их бездеятельности.

Уборочные работы начались. Дело чести всех колхозников и колхозниц, всех работников колхозного земледелия — провести их быстро, по-военному.

## Уборке — сжатые сроки

**„Уборка — дело сезонное и она не любит ждать. Убрал во-время — выиграл, опоздал в уборке — проиграл“.**

**И. СТАЛИН**

### Серпы, косы, машины — на уборку

Чем быстрее скосишь и уберишь рожь, тем меньше будет потерь. Этой простой истины не понимает тов. Пшеницын, председатель колхоза Б. Маркса, Андриановского сельсовета. Уборка в колхозе уже началась, а машины еще не пущены в ход. Они стоят.

Не хочет по настоящему использовать он и косы. В первый день уборки Пшеницын поставил на косьбу ржи 12 человек. Люди работали плохо, ни один не выполнил нормы. И на этом основании Пшеницын утверждает, что косить невозможно, и что это пустая затея. А организовать работу так, чтобы колхозники выполняли нормы, он и не думает. В колхозе 60 трудоспособных колхозников, которые вполне могут косить. Однако, на другой день с косами вышли в поле лишь 4 человека.

Есть колхозники, которые выполняют на жнитве вручную по 2,5 и 3 нормы. Например, Лидия Залетина и Мария Ключикова. Но их опыт работы не передается другим.

**А. Борков.**

### Выполняют двойные нормы

200 процентов нормы выполняют на жнитве ржи в колхозе «Земледелец», Советского сельсовета, патриотки сельского хозяйства колхозницы А. Непоспехова, Е. Киселева, М. Бровина и М. Киселева.

**И. Антропов.**

### Их связывает общая цель

Мужья колхозниц Е. Прытовой, О. Воронцовой и А. Воронцовой — участники отечественной войны. Вся забота о семье и ответственность за судьбу урожая, естественно, легли на этих тружениц.

Высокую сознательность и большое трудолюбие показали они, выйдя на уборку урожая. С первых же дней жатвы в колхозе им. Сталина, Хмелевского сельсовета, колхозницы выполняют двойные нормы. Одна не уступает другой. Их связывает общая цель — помочь фронту, ускорить победу над врагом, ускорить возвращение своих мужей.

**Л. Смирнова,**  
секретарь сельсовета.

### Ход уборки урожая по району

**Сводка Райко на 3 августа 1942 года**  
(В процентах к плану)

№ п/п	СЕЛЬСОВЕТЫ	Выполнено
1	Н-Шоринский	23,74
2	Лужайский	19,2
3	Б-Свечанский	10,8
4	М-Поддвевский	10,52
5	Извальский	10,1
6	Б-Широковский	8,67
7	Акатовский	8,67
8	Поломский	8,27
9	Хмелевский	7,75
10	Майский	7,55
11	Андриановский	7,47
12	Советский	7,21
13	Верховский	6,13
14	М-Широковский	5,74
15	Пристанский	4,27
16	Черновский	3,45
17	Сявский	1,33
18	Макаровский	0,6
Всего по району		10,3

### Изо дня в день ускорять темпы уборки

Тов. Рыбаков, председатель колхоза им. Ворошилова, Андриановского сельсовета, не борется за дисциплину в колхозе. Колхозницы отказываются от работы, ходят самовольно в лес за ягодами, а Рыбаков объявляет им заочно строгие выговора на заседании правления. Не может воздействовать тов. Рыбаков и на счетовода Татарина, который часто пьянствует.

В колхозе отсутствует трудовая дисциплина, поэтому уборочная идет медленно. За три дня 61 человек сжал всего лишь 7 гектаров. За первый день уборки сжали только 0,5 гектара.

Забыв в этом колхозе и о соцсоревновании. Ни председатели, ни бригадиры не возглавляют соревнования колхозников. Формально бригады соревнуются. Но никто из колхозников не знает своих обязательств, не слышали, чтобы об этом им говорили. А если бы с первого же дня организовать соревнование, показывать лучших, поощрять их и клеймить позором тех, кто отстаёт, дело бы пошло гораздо быстрее.

Теперь, когда колхоз начал уборку, тов. Рыбакову надо эти недостатки исправлять на ходу. Укреплять трудовую дисциплину, развертывать соревнование, бороться за быстрейшую уборку урожая, изо дня в день ускорять уборку — вот чего должен добиться тов. Рыбаков.

**И. Андрианов.**

### Женщины — на полях

## Достигнутое — не предел

Чудесные дни стоят для уборки прекрасного урожая. Поскорее собрать его, собрать до единого зернышка — боевая задача сейчас наших колхозов.

Первые же дни жнитва в колхозе «Встречный май», М-Широковского сельсовета, выявили подлинных стахановцев колхозных полей. Примеры трудового подвига показывают колхозницы Т. Баруткина, А. Пухова, А. Кузнецова, С. Сбруева, П. Горопова, Н. Давыдова, Т. Сбруева, которые выжидают по 0,26 гектара и больше.

Энергия и желание — главные качества работы этих стахановцев. Достигнутое ими — не предел их возможностей, они обязуются работать еще лучше, выработать еще больше.

**И. Вендильо,**  
М-Широковский сельсовет, Буренинская школа.

### На косовице ржи

Прекрасно косит рожь косой Зинаида Канарикс, эвакуированная из Советской Латвии. В наш колхоз им. Кагановича, Извальского сельсовета, она принесла новый метод уборки. Применяя косу и грабли, специально приспособленные для уборки хлебов, тов. Канарикс скашивает по 0,35 га в день. Она решила увеличить ежедневную выработку до 0,50 гектара.

Этот метод необходимо подхватить всем колхозникам.

**И. Бурмистров,**  
бригадир колхоза.

## Старики не уступают молодежи

67-летняя колхозница А. П. Смирнова, несмотря на свой преклонный возраст, еще до восхода солнца выходит жать рожь и работает до темноты. Она не отстает от молодых колхозниц сельхозартеля «Борец» и выжидаст ежедневно по 0,20 гектара.

**З. Кравченко,**  
секретарь М-Поддвевского сельсовета.

### В звене Ветюговой

Рекордных показателей на вязке снопов за жаткой добилась колхозница звена Вали Ветюговой (колхоз им. Кагановича, Извальского сельсовета). Норма вязки — 300 снопов, а колхозницы и сама звеньевая Ветюгова навязывают 500 и 550 снопов. Прекрасной работой особо отличаются колхозницы Наталья Соловова, Ольга и Лидия Лапочкины.

## Итоги июльского соревнования колхоза

В июле нам предстояли большие дела. Надо было завершить взмет паров, провести прополочную кампанию, убрать урожай трав и клевера и образцово подготовиться к уборке хлебов. Обо всем этом рассказали колхозникам бригады и звеньевые. Закипела горячая работа. Надо было одновременно делать несколько работ. Нужно было как можно быстрее завершить взмет паров. Прекрасные молодые побегии льна, овса, пшеницы и картофеля заглушали сорняки. Мы по несколько раз пропололи каждую культуру. Подготовка же к уборочной не уходила из нашего внимания до тех пор, пока не было все готово к уборке урожая.

На взмете паров и бороновании прекрасно работали наши подростки-допризывники. Из этих

молодых колхозников следует отметить прежде всего Сергея Полозова и Вадима Зверева. Пар закончили успешно, 18 гектаров спажено сверх плана.

На прополке очень дружно и организованно работали наши колхозницы. Особенно отличилось звено Лиды Жуковой.

Некоторые звеньевые оказались неспособными руководить звеньями и организовать работу. Мы их заменили лучшими. Из числа передовиков выдвинулась звеньевая Александра Тимофеева, бригадиры Челнокова и Ф. Зорин.

Включились в уборку трав. Соревнование разгорелось с новой силой. Вскоре стало ясно, что бригада № 3, которой руководит Д. П. Кузнецов, идет впереди всех. У него в бригаде хорошо работают девушки Тая и

Зина Зорины и Блава Кузнецова. Сенокос закончили успешно, скосили 75 га естественных трав и 14 га клевера. А всего по плану нам полагалось скосить 67 га. Самое первое и лучшее сено мы сдавали государству.

И все, что нам надо было сделать в июле, мы сделали. С 26 июля мы уже приступили к уборочной. Наши колхозницы здесь дают прекрасные показатели труда. Только вручную сжато более 45 гектаров.

Мы в поле, во время работы, обсуждали итоги соревнования, взяли новые обязательства на август. Мы их также выполним успешно, как успешно сделали это в июле.

**А. Воробьева,**  
председатель колхоза «Искра коммунизма»,  
В-Свечанского с/с.



## Не допускать простоя вагонов

Выполнение железными дорогами государственного плана перевозок в условиях Великой отечественной войны имеет исключительное значение для обороны, для победы над врагом. Во время и в целостности доставить важнейшие грузы для фронта и тыла — основная и почетная задача железнодорожников.

Однако, дело с погрузкой и выгрузкой на 3 отделении в июле обстояло неудовлетворительно. По выгрузке план выполнен только на 80 процентов. Основные виновники, срывающие выгрузку вагонов, — склады топлива дороги. Безобразно работал склад топлива, где начальником был тов. Кузнецов (нач. депо Павлов, секретарь парторганизации Белых), передержавший в июле вагоны на 3.266 часов, за которые на числен штраф свыше 20 000 рублей. Кузнецов, как не обеспечивающий работу склада топлива — с работы снят. Неудивительно, так как партия вагонов, прибывшая 15 июля была выгружена лишь 23 числа. Задержка вагонов на 3—4 суток стала здесь системой.

Сдал темпы выгрузки и склад топлива, где начальником тов. Лупанов. Во второй половине июля склад стал держать вагоны свыше суток. В меньшей степени, но также плохо забирает со станции вагоны Вахтангуть, постоянно задерживающий их на 5—6 часов.

Не по-хозяйски относится к подаче вагонов и станция Шахунья (начальник — тов. Филимонов). Здесь задерживают подачу вагонов на 12—15 часов, иногда и на сутки. 2 августа были задержаны три вагона и поданы только 3-го.

По погрузке июльский план тоже не выполнен. Одна из причин — задержка вагонов под погрузкой. Несправные клементы — база № 16 (начальник базы Михайлов), Нижнекамский лесозавод лишают возможности организовать четкую и плановую работу.

В самой работе грузовых работников также много отрицательных сторон. На станции Тоншаево (начальник — тов. Веснин) систематические браки погрузки на открытом подвижном составе, отражающиеся на движении поездов по графику; на станции Шахунья (начальник — тов. Филимонов) был случай хищения грузов из вагона лишь потому, что вагон был выставлен на ветку Мехлесопункта без охраны.

Чтобы обеспечить выполнение августовского плана, склад топлива должен организовать на выгрузку и погрузку постоянную рабочую силу. А начальник паровозного отделения тов. Щука и его заместитель тов. Грищенко должны изжить свои иждивенческие настроения, не рассчитывать на «дядю», на постороннюю помощь. Они должны сами обеспечить выгрузку в полной мере, подобрать для бесперебойной работы постоянную рабочую силу и подготовить склады под выгрузку.

**Н. Баев,**  
нач. грузовой службы  
3 отделения.

# От Советского Информбюро

(ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 АВГУСТА)

В течение 3 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетская, Цымлянская, Сальск, Кушевская.

На других участках фронта никаких изменений не произошло.

Наши корабли в Балтийском море потопили немецкий транспорт водоизмещением в 6000 тонн.

♦ За 2 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено свыше 50 немецких танков, до 300 автомашин с войсками и грузами, 5 автоцистерн с горючим, взорвано 4 склада боеприпасов, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частью уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

♦ В районе Клетской наши войска отбивали атаки гитлеровцев и на ряде участков нанесли контрудары по танкам и мотопехоте противника. Наша часть под командованием тов. Утвенко в течение дня уничтожила свыше 300 гитлеровцев и захватила 2 бронемашин, 5 станковых пулеметов, радиостанцию и другое военное имущество. Взяты пленные. Н-ская стрелковая часть, ведя активные боевые действия, истребила свыше 1000 немецких солдат и офицеров. Бойцы этой части захватили у противника 30 минометов, 4 орудия, 300 винтовок, 8000 патронов и много гранат. Советские летчики за сутки сбили в воздушных боях 18 самолетов противника.

♦ В районе Цымлянской наши войска вели упорные бои против группировки противника, переправившейся через Дон. На одном из участков немцы сосредоточили несколько десятков

танков и атаковали наши позиции. Огнем артиллерии, а затем контратакой наших танкистов было подбито 8 танков противника. Немцы потеряли в этом бою только убитыми свыше 250 солдат и офицеров.

♦ В районе Сальска наши войска вели тяжелые оборонительные бои с танками и мотопехотой противника. На участке одного соединения уничтожено 5 немецких танков, 12 противотанковых орудий, 8 зенитно-пулеметных установок и 3 миномета. На поле боя гитлеровцы оставили до 400 трупов. В райо-

## Действующая Армия



В Н-ской гвардейской краснознаменной стрелковой дивизии.

На передовом крае оборонительного рубежа.

Фото Д. Чернова.

Фотохроника ТАСС.

не Кушевской происходили особенно ожесточенные бои. Один крупный населенный пункт в течение дня 3 раза переходил из рук в руки. Противник понес большие потери. Подбито 7 танков и уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров.

♦ На Брянском фронте происходили бои местного значения. Танковая рота гвардии капитана Морозова уничтожила 2 немецких танка, 2 орудия, 6 станковых пулеметов и до роты пехоты противника. Экипаж гвардии младшего лейтенанта Астахова истребил до взвода вражеской пехоты и разгромил командный пункт. Несколько немецких офицеров взяты в плен. На других участках наши части вели бои с целью улучшения своих позиций.

♦ На Карельском фронте наблюдались столкновения с небольшими группами противника. Усиленная рота белофиннов предприняла разведку боем. Находящийся в боевом охранении взвод, под командованием лейтенанта Акимкина, подпустил противника на близкое расстояние и открыл минометный и ружейно-пулеметный огонь. В завязавшемся бою уничтожено 50 вражеских солдат и офицеров.

♦ Оград брянских партизан под командованием тов. В. Пустил под откос железнодорожный эшелон противника с боеприпасами. В последних боях против захватчиков, партизаны уничтожили 56 и ранеными свыше 100 солдат и офицеров противника.

♦ На предприятиях Италии увеличилось число актов саботажа и диверсии. В Падуе неизвестные подожгли военный завод и склад военного имущества. В сборочном цехе торпедного завода в городе Пола близ Триеста произошел взрыв большой силы. Цех разрушен.

## Я это видел

Это письмо я пишу под свежим впечатлением только что увиденного и пережитого. Мы ведем уличные бои, методически выбивая немцев из блиндажей, дзотов. Недавно хорошо подготовленным ударом наша часть выгнала немцев сразу из семи кварталов, захватив богатые трофеи и уничтожив около 200 немцев.

Мы прошли по горячим следам бандитов и вновь увидели, какие страшные дела творят эти мерзавцы. Вот в сарае лежит труп молодой красивой женщины, рядом убитый офицер. Нетрудно восстановить картину разыгравшихся здесь трагических событий. Немец пытался изнасиловать нашу женщину. Она сопротивлялась, изодрала ему ногтями лицо. В бешенстве немец застрелил ее, но и сам не ушел от красноармейской пули.

Идем дальше. Видим трупы двух замученных девушек. Подлые немцы связали им руки и изнасиловали их...

В одном из домов видим повую, страшную, незабываемую карти-

ну: у раскрытого сундука трупы двух женщин и нескольких детей. Они пытались протестовать против действий подлых грабителей, и немцы убили их, чтобы они им не мешали грабить.

А раненые! Разве можно забыть раненых, которых мы видели? Их ранили не в бою. Их ранили, и не случайно, — немцы сознательно истребляют советских людей, выполняя гитлеровский приказ. Какому-то немцу не понравилось, что Таня без подхалимства относится к оккупантам. Он погнал ее принести воды из реки. Когда Таня зачерпнула воду, он бросил в реку гранату, и осколком ее ранил девушку.

Второе ранение Таня Щепочкина получила только что, совсем недавно, когда линия фронта вплотную приблизилась к ее кварталу и она побежала навстречу красноармейцам. Немецкий офицер стрелял ей в спину и ранил ее.

Вот по дороге плетется вереница грязных, измученных людей: девушки с синяками на лицах, дети с перевязанными головами и руками, мужики, заросшие

бородами. На бледных лицах видны следы невыносимых страданий и лишений. Это люди, побывавшие в рабстве у Гитлера, испытывавшие на себе всю прелесть гитлеровского «нового порядка».

Вот едет повозка. На ней лежит несколько подростков, безучастных ко всему, завернувшись с Головой в грязные лохмотья. Вожжи держит пожилая женщина. Ее безжизненные глаза смотрят куда то вдаль. У этой женщины немцы убили трех внуков и дочь.

Сзади плетется старик. Он еще не очень стар, но сейчас он, опираясь на палку, то и дело останавливается и прерывисто дышит.

Завязывается разговор. — Вот, сынок, до чего довели немцы. Чуть с голоду не перемерли. Даже воды не давали набрать, ироды. Чуть выйдешь — стреляют. Так и пили прямо из лужи. Спасибо вам, милые, спасибо, что вызволили.

Старик уходит дальше, а я с болью смотрю ему вслед. И думаю: быть может и мои родные и близкие в эти минуты вот так же страдают под немецкой палой. Сейчас, когда я дописываю эти

## Письмо с фронта

### Не жалеть своих сил

Товарищи земляки! Мы призваны на защиту дорогой родины! Следуя к передовой линии фронта, мы собственными глазами увидели, что несет нашей родине, нашим братьям и сестрам фашистская грабьярмья. На протяжении всего пути мы видели сожженные города и села. Злобный враг, отступая под натиском Красной Армии, уничтожал все, что попадалось на его пути, грабил, мучил и убивал мирное население. С новой силой вспыхнула в нас ненависть к врагу!

Сейчас фашисты торопятся захватить и ограбить донские станицы, завладеть советским югом, во все их планы опрокинут советские воины. Наша воля к победе непоколебима. Идут кровопролитные, ожесточенные бои, враг бросает в бой новые силы, которые успешно перемалываются нашей доблестной Красной Армией.

В эти горячие дни мы продолжаем, не теряя ни одной свободной минуты, учиться технике ведения современного боя, овладеваем боевым оружием.

Мы ваше доверие оправдаем, будем без промаха бить врага до полного его уничтожения, пока наши сердца будут биться в груди! Работайте и вы на полях, заводах, учреждениях не покладая рук, помогайте советским воинам добивать фашистскую гадину. Не жалейте своих сил, давайте больше продукции для армии и страны, убирайте урожай быстро и без потерь, работайте на заводах и в учреждениях без брака. Помните, что фронт и тыл это одно целое; самоотверженным трудом вы ускорите разгром врага!

По поручению товарищей: Аристов (Сява), Галкин (с. Черное), Роженцов (Шахунья), Оленов (Советский сельсовет).

строки, в городе строчат пулеметы и гудят танки. Идет бой за новые дома, за новые кварталы, за весь город. Бойцы, увидев собственными глазами, что представляет собой пресловутый немецкий «новый порядок», с утроенной энергией бросаются на врага, атакуют и громят его.

Старые участники боев с немцами уже много насмотрелись за эти месяцы. Но каждая такая встреча с людьми, только что пережившими весь ужас фашистского рабства, воспринимается ими так же сильно, как и в первый день. Никогда советский человек не примирится с мыслью о том, что он может стать рабом врага. Самая мысль о такой опасности вызывает у нас новый и новый приток энергии, и мы клянемся в таких случаях еще сильнее и упорнее громить фашистов.

Воентехник 1-го ранга

**А. Балакирев,**

Действующая армия.

Ответственный редактор  
**А. М. МОЧАЛОВ**